



善视界

# 共同推动两地慈善事业高质量发展

## ——福建省慈善总会来陕交流慈善工作小记

□ 记者 张璐 文/图

10月23日至28日,福建省人大常委会原党组书记、副主任、省慈善总会会长雷春美一行来陕考察交流慈善工作。陕西省慈善协会会长吴前进,副会长张文亮、赵浩义,副会长兼秘书长杜志强等分别陪同并参加有关活动。

记者从陕西省慈善协会了解到,此次考察交流活动内容丰富、行程紧凑,涵盖多个具有代表性的慈善项目,充分展现了陕西慈善工作的积极探索和创新成果。“陕西慈善现象”和“陕西模式”得到了雷春美一行的充分肯定和赞许。

### 创新养老新模式 提升老年人幸福指数

10月24日,雷春美一行到宝鸡市扶风县高塋寺村考察慈善幸福家园建设情况,吴前进、杜志强等陪同。

高塋寺村有1141户4180人,其中60岁以上老人1201人,村慈善幸福家园由在外创业成功人士安仔包餐连锁集团董事长安镇宁斥资300多万元建成,园内设有孝善文化展馆、文化娱乐室、图书室、餐厅、休闲间、洗澡间等,四合院环境优美,能容纳上百人共同用餐。日常经营由“陕西中盛企业集团”策划运作,内部设立互助基金,确保长期稳定运营。

吴前进详细介绍了全省慈善幸福家园的建设情况及运营模式。雷春美向工作人员询问了高塋寺村慈善幸福家园的建设和运行情况。看到村里老人在幸福家园里看电视、唱歌唱戏、下象棋、打扑克……进行各种娱乐活动,感受到慈善幸福家园建设切实解决了老年人的实际困难,是老年人的所盼所愿。

78岁的郭忠贤老人感慨地说:“儿子开拖拉机在外干活,家里无人照顾我,慈善幸福家园确实解决了农村老人的实际困难。”同样,81岁的康菊香老人也表示,在此就餐不仅营养均衡,还有同龄人相伴的娱乐活动,使她倍感舒心与愉悦。

### 关爱“一老一少” 守护朝夕美好

在扶风县城关街道南大街社区的



10月23日至28日,陕西省慈善协会会长吴前进陪同福建省人大常委会原党组书记、副主任、省慈善总会会长雷春美一行在陕调研。

县慈善老年大学,雷春美一行深入了解了该校面向全县离退休干部职工的招生情况。据悉,该校开设了养生保健、器乐、舞蹈、太极拳、书画等七个专业,每年培训学员达300余名,目前拥有学员150名。

老人们在这里积极参加各类感兴趣的课程,不仅丰富了晚年生活,更在追求知识的道路上找到了新的生活乐趣和价值,实现了老有所乐、老有所学的目标,进一步提升了老年人的生活质量。

10月25日,雷春美一行在吴前进的陪同下到富平县怀德初级中学中学。大家考察了校园建设情况和教学管理,详细了解学校的运行概况,肯定了陕西大德投资集团董事长姚高明、总裁雷迎春夫妇的大爱情怀,并殷切期望他们继续关注和支持教育事业,为社会培养更多德才兼备的优秀人才。

“帮助家庭贫困的孩子上学,回馈国家、社会的培养帮扶,是我长久以来的心愿和大德集团‘行大道,获大德’企业文化及理念的来源。”作为农村家庭出身的孩子,姚高明知道如果没有国家和爱心人士的帮助,自己绝无可能完成学业实现人生抱负。

从1995年捐赠的第一笔善款开始,陕西大德投资集团的慈善公益活动已持

续29年。2022年7月25日,陕西大德投资集团再度向陕西省慈善协会捐赠一亿元人民币,用于建设富平县怀德初级中学。此举不仅见证了集团长期以来对教育事业的深切关怀,更彰显了其践行企业社会责任、回馈社会的坚定担当。

### 慈善文化进校园 培育慈善新风尚

10月27日,福建省慈善总会监事长林志坤一行在赵浩义的陪同下,来到延安市宝塔区宝塔小学考察慈善文化进校园活动。延安慈善协会会长彭安季,宝塔区慈善协会会长马维陪同。

延安作为中国革命的摇篮,承载着深厚的文化底蕴和红色记忆。宝塔小学充分利用这一优势,将慈善文化与红色文化有机结合,为学生开辟了每月一节的慈善文化课程,要求学生撰写一篇行善主题的作文,并定期举办慈善主题班会。

2019年,宝塔小学引入渭南市实验小学的慈善教材,通过慈善读本的教学引导、“日行一善”实践活动等,始终以“爱”为本,以“善”为导向塑造学生心灵、培养学生行为,有效提升了教育质量,取得了积极的教育成效。

通过一系列富有创意和特色的慈善活动,孩子们得以深入理解慈善的真谛和价值,从而在心中种下了一颗行善积德的

种子。校园内,慈善的气息无处不在,从精心布置的爱心展板,到孩子们踊跃参与慈善活动的爱心超市,这一切都给考察组成员留下了深刻印象。

### 共话慈善新蓝图 共谋慈善新发展

10月28日,两省慈善工作交流座谈会在省慈善协会举行。与会人员观看了陕西省慈善协会工作纪实专题片,吴前进和雷春美分别介绍了两省慈善工作情况,并进行深入的工作交流。

吴前进介绍,近年来,陕西省慈善协会持续探索慈善工作新模式,创新慈善工作新方法。一是实施“村社慈善幸福家园”创建工程,助力乡村振兴慈善工作新格局;二是以召开慈善大会为驱动,打造党政支持推动、社会广泛参与、慈善促进共同富裕的新模式;三是线上线下齐动员,开发新动能,建设慈善募捐新业态;四是工作到基层,联动抓落实,推动慈善项目“三化”建设,开创社会救助新格局;五是实施“八大工程”树德育人,弘扬慈善善举,开辟慈善文化传播新路径;六是加强党的建设和基层慈善组织建设,强化政治引领,开辟高质量发展新赛道。

“陕西慈善工作在吴前进会长的带领下,走在了全国慈善工作前列,创造了‘陕西慈善现象’和‘陕西模式’,发挥了示范引领作用。”雷春美表示,通过几天的考察学习,我们得到了视野的拓展、思想的启迪、知识的丰富和心灵的升华。借此机会,希望两地慈善工作搭建一个相互学习、共同进步的平台,进一步推动两地慈善事业朝着更加深入、广泛的方向发展。

据了解,此次交流考察活动旨在深化两省的相互了解与学习。通过实地考察一系列独具特色的慈善项目,双方在慈善理念、工作模式及项目实施等方面都获得了新的认识与提升,这对于推动两地慈善事业高质量发展具有深远的意义,也为两地慈善事业注入了新的活力。“我们有信心,在双方的共同努力下,福建与陕西的慈善事业必将迎来更加美好的明天,为需要帮助的群众送去温暖与希望。”陕西省慈善协会相关负责人表示。

秦慈讯

## 澳门社会工作局及社会服务机构人员 来省慈善协会调研交流慈善工作

本报讯(记者 张璐)10月28日,澳门特区政府社会工作局局长余家伟,澳门中联办社工部调研员陈键一行38人来省慈善协会调研交流慈善工作。省慈善协会副会长强萃萍、陈华洲、戴士芳参加座谈,省慈善协会副会长苏新泉主持。

会议期间,与会人员观看了省慈善协会工作纪实视频《大爱前行》。余家伟、陈键分别介绍了澳门特别行政区政府来陕调研的团队成员以及交流考察的主要内容,并表示希望与省慈善协会就慈善公益领域进行交流与探讨。

戴士芳介绍,陕西省慈善协会是经省民政厅批准,依法登记注册的非营利性的公益社会团体,现有单位会员251个,个人会员985人。省慈善协会下设办公室、募集办、项目部、网信部、宣传部、组联部、财务部等7个部门,现有工作人员61名,辖慈善事业发展中心、《善天下》杂志社、省慈善书画研究会三个单位,并与西北大学联合设立陕西省慈善文化研究院。作为综合型、枢纽型慈善公益组织,省慈善协会始终坚持一手抓募捐募集、一手抓项目建设,始终秉持扶贫济困、安老扶孤的宗旨,为困难群众办好事、办实事、解难事,赢得了社会各界的广泛赞誉。28年来,累计募集慈善款物90多亿元。实施慈善项目两万多,惠及困难群众2000万人次。其中,创建“慈善幸福家园工程”、推动召开慈善大会、网络众筹、慈善文化宣传以及基层组织建设等工作走在行业前列。省慈善协会始终把公信力视为生命线,建立健全了一系列内部管理制度,严格执行财务审计,坚持公开透明的公示制度,自觉接受社会各界的监督。连续10多年被评为5A级社会组织,并荣获多项表彰和奖励。

最后,双方重点围绕慈善项目、网络募捐和慈善组织体系等方面进行交流。考察团成员一致表示,陕西省慈善协会工作亮点纷呈、成效显著,许多做法值得学习借鉴。同时,双方也表达了携手推进慈善公益事业高质量发展的共同愿景。

## 安康市博元实业有限公司捐款100万元设立慈善基金

本报讯(记者 张璐 通讯员 张蕾)11月1日,安康市博元实业有限公司向安康市慈善协会捐赠100万元,设立“安康博元德育慈善基金”,支持安康高新区教育系统推进落实立德树人各项工作。安康市慈善协会会长崔光华,安康市博元实业有限公司董事长张元江参加。

“企业的发展离不开社会各界的支持,回馈反哺社会是企业应尽的责任。”张元江表示希望通过此次基金捐赠,推动高新区涌现更多好校长、好老师。他期望这笔捐赠资金真正用到教育事业发展中,支持高新区培养出更多优秀人才,将来为高新、安康乃至国家作出贡献。

崔光华表示,张元江先生多年来坚持慈善公益,实实在在地支持了安康经济发展和教育事业。要大力弘扬张元江先生的善行义举,号召更多的爱心企业、爱心人士资助助学,振兴教育事业。同时,希望教育工作者在教书育人过程中,充分领略张元江先生这份大爱,潜移默化地教育引导学生在成长的道路上树立远大理想、感恩社会、学业有成。

2019年9月,安康市博元实业有限公司与市慈善协会签约,捐资200万元用于支持安康市教育系统“德润安康”建设;2021年,安康市博元实业有限公司通过安康市慈善协会向安康市汉阴县捐款300万元;2023年,安康市博元实业有限公司捐款80万元,支持安康中学教育集团建成高标准的初中理化生实验室;同时,企业还成立了“博元公益”公益组织,在汉阴县、安康高新区组织“御源军”,常年坚持开展环保公益活动。安康市博元实业有限公司董事长张元江曾多次获得“三秦善星”荣誉称号,今年9月荣获省民政厅、省人社厅“三秦慈善奖”。

兴教助学是安康市慈善协会的传统项目,多年来,市慈善协会广泛动员社会力量,多渠道募集资金,解决贫困大学生上学难问题,资助薄弱学校改善办学条件。2018年以来,累计募集慈善助学资金3343万元,救助贫困学生6683人,为全市教育事业的发展作出了积极贡献。

## 淳化县慈善协会赴厦门对接慈善项目拓展慈善资源

本报讯(记者 张璐)为加强与淳化籍在外成功人士、乡贤的交流,推进“慈润桑梓·善洒淳化”乡贤慈善工作的开展,10月23日至25日,淳化县县委常委、统战部部长李杨,县慈善协会会长王朝东带队赴厦门考察学习,与淳化籍在厦成功人士、福建省陕西商会及海外华侨华人社团的爱心企业家座谈交流,对接慈善项目、拓展慈善资源。

考察小组先后与赋厦(厦门)健康产业集团、华商星影(厦门)传媒有限公司、福建省陕西商会、海外华侨社团的鸿山慈善基金会、厦门京棋沉香科技有限公司座谈交流,并与淳化县慈善协会签订慈善合作框架协议。

座谈会上,县慈善协会详细介绍了淳化慈善在补充民生、救助弱势群体、助力淳化经济社会发展方面所做的工作,以及淳化慈善项目的实施情况。李杨就淳化县情及县委、县政府抓慈善工作的做法、淳化优化招商项目作具体介绍,希望淳化籍在外成功人士、爱心人士能够关注淳化经济社会发展,关注淳化慈善事业的发展,希望厦门的爱心企业来淳化投资兴业,携手公益慈善,共同助力乡村振兴。爱心企业代表、慈善组织负责人纷纷表示,在力所能及的情况下,愿与淳化慈善合作,共同做好公益事业,切实履行企业社会责任。

## 弘扬志愿精神 护航青山绿水



11月2日,在咸阳市慈善协会的指导下,市公益志愿者分会组织了来自咸阳师范学院、陕西国际商贸学院、陕西科技大学等400余名志愿者,开展了2024年“保卫母亲河·青春在行动”第二期渭河环保主题活动。此次活动以古渡廊桥南岸为中轴,东西两侧各拓展两千米,志愿者们对这一区域内沿岸的白色垃圾进行了拾捡和清理。活动现场,志愿者们满怀热情,仔细地捡拾着沿河的烟头、塑料碎片等垃圾。同时,志愿者们不畏泥泞,踏入浅滩,打捞漂浮在水面上的饮料瓶、包装袋,确保垃圾清理无死角,以实际行动为生态环保事业贡献慈善力量。

记者 张璐 摄影报道

慈善风向标

# “三节救助”彰显慈善力量

## ——省慈善协会实施“三大节日”救助项目惠及困难人群390余万人次

□ 记者 张璐

“春节送温暖”“六一送爱心”“重阳节送关爱”作为省慈善协会联合全省各级慈善协会共同打造的“三大节日”慈善救助品牌项目,实施20多年来,全省各级慈善协会累计投入善款逾3.5996亿元。随着慈善项目的深入实施,不仅赢得了民政部的高度评价和陕西省委、省政府的充分肯定,也赢得了社会各界的广泛赞誉和积极响应。

省慈善协会会长吴前进表示,全省各级慈善协会要全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,要扭住传统项目不放松,把关爱蓝图绘到底,继续在精准实施“三大节日”救助传统慈善项目上取得更大进步,在志愿服务上展现更大作为,全方位推动我省慈善事业高质量发展。

### 春节送温暖 让困难群众欢度祥和春节

春节救助送万家,慈善帮困解民忧。省慈善协会联合全省市、县(区)慈善协会连续22年开展了“寒冬送暖·慈善帮困”春节送温暖大行动。每年春节前夕,省慈善协会集中慰问农村困难户、城市低保户、环卫工人、老干部、老党员、劳动模范及因突发事故造成困难的群众等,22年来共投入善款达19996.0372万元(其中省慈善协会募集资金7482.8万元),惠及群众79.22万户305.3962万人。

2002年起,银桥乳业参与了“六一”儿童节、重阳节慈善联合大行动,累计向省慈善协会捐赠爱心牛奶、奶粉价值超过100万元。

2012年起,陕西延长集团在省慈善协会设立“三大节日关爱基金”,每年固定捐赠500万元。自2022年起,该基金增至每年600万元,分别用于春节、“六一”儿

童节以及重阳节的关爱活动,其中春节发放300万元,“六一”儿童节发放100万元,重阳节发放200万元。2019年,省退役军人事务厅与省慈善协会共同设立“关爱退役军人关爱基金”,在春节、建军节期间,共帮扶2890名困难退役军人,发放帮扶金3957万元。

……  
在2023年春节送温暖大行动中,全省范围内共筹集善款物资2240万元,向5万户困难家庭送去了慈善大礼包。“慈善帮困”项目资助2080名企业困难职工,每人获得2400元的资助。同时,会长吴前进及各副会长亲自带队,深入商洛、西安、咸阳、渭南、铜川等当地农村,看望慰问老党员、老年人、残疾人、困难老人、孤寡老人以及孤残儿童。每到一户,他们都送上1000元的慰问金,以及大米面粉、棉马甲和对联等“慈善关爱大礼包”,向他们表示新春的祝福,传递慈善的温暖。值得一提的是,吴前进还特别前往西安心羽家园,看望并慰问患病儿童,为大病患儿送去了价值10万元的善款物资,确保这些患儿在西安也能度过一个充满温暖的春节。

此外,我省各级慈善机构及志愿者队伍,还通过开展义务书写春联、慈善志愿服务、文艺节目演出、为环卫工人提供爱心早餐、组织举办关爱老年人身心健康讲座等多种形式的活动,积极践行社会责任、传递正能量,让困难群众深刻体会到慈善关爱的温暖与力量。

### “六一”送关爱 呵护特殊儿童

少年儿童是祖国的未来,是民族的希望。2004年开始,省慈善协会携手市、县(区)慈善协会及众多爱心企业,连续20年在全省范围内举办庆“六一”送爱心慈

善联合大行动,旨在深化全民慈善意识、凝聚社会力量,助力脱贫攻坚。据统计,目前已累计投入善款超过9000万元,惠及全省40余万名贫困家庭儿童及数百所学校,充分展现了我省慈善事业的蓬勃发展趋势和全社会关爱儿童的浓厚氛围。

自2020年开始,我省在推进慈善幸福家园创建工作中,积极构建儿童之家144个,累计关爱儿童达420余人。同时,省慈善协会把留守儿童、困难儿童、残疾儿童等特殊群体作为项目实施的重点关爱对象,确保他们得到应有的关怀与援助。

今年“六一”送爱心活动期间,我省各级慈善协会积极响应号召,广泛动员社会各界力量,举办了以关爱儿童为主题的送温暖活动。活动期间,全省各市、县(区)慈善协会共募集资金和物资1155万余元,惠及儿童达76441人。数万名慈善志愿者深入社区、学校、幼儿园、残障儿童中心以及边远山区等地,通过开展爱心慰问和节日陪伴等多种形式的活动,为孩子们送去了温暖和关怀。

活动期间,会长吴前进、副会长陈华洲分别带领工作人员走进西安、铜川的两所特殊教育学校,向西安心特殊儿童发展中心捐赠关爱资金及物资30.4万元,向西安心羽家园送去价值10万元的爱心礼包,向铜川市特殊教育学校送去15万元的爱心款物,为受助学生儿童代表发放了爱心礼包,以实际行动传递了社会各界对特殊群体的深切关怀与温暖。

### 九九重阳送爱心 慈善温暖困难老人

从2002年开始,省慈善协会每年都会联合全省市、县(区)慈善协会开展